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Nao serdo aceitas reclamacgdes posteriores.
- Paracada questdo existe apenas UM Aresposta certa.
- Vocédeve ler cuidadosamente cada uma das questdes e escolher aresposta certa.
- Essarespostadeve sermarcadana FOLHA DE RESPOSTAS que vocé recebeu.

VOCEDEVE:

- procurar,na FOLHA DE RESPOSTAS, o nlimero da questio que vocé esta respondendo.
- verificarno caderno de prova qual aletra (A,B,C,D,E) daresposta que vocé escolheu.

- marcar essa letrana FOLHA DE RESPOSTAS, conforme o exemplo: @ @ © © ®

ATENCAO

- Marque as respostas primeiro a lapis e depois cubra com caneta esferografica de tinta preta.

- Marque apenas uma letra para cada questdo, mais de uma letra assinalada implicard anulagdo dessa questao.
- Respondaatodas as questdes.

- Naoserd permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de maquina calculadora.

- Vocé terad 3 horas pararesponder a todas as questdes e preencher a Folha de Respostas.

- Devolvaeste caderno de prova ao aplicador, juntamente com sua Folha de Respostas.

- Proibidaadivulgacdo ou impressao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.
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MODELO - Caderno de Prova, Cargo M11, Tipo 001

CONHECIMENTOS BASICOS

As questdes de nimeros 1 a 9 baseiam-se no texto
apresentado abaixo.

Atencéo:

Uma nacéo se forja gragas a sua memdria. Ninguém
melhor do que os franceses para cultuar a sua Historia, bem
apresentada na Biblioteca Francois Mitterrand, em Paris, com a
exposicdo sobre os herdis, denominada De Aquiles a Zidane.
Curioso o titulo da mostra, a indicar o surgimento de um novo
modelo de her6i. Na exposigdo se percorre uma longa trajetoria,
que vai dos herdis gregos, como Aquiles, um bravo, corajoso,
impiedoso combatente, que preferiu a vida breve gloriosa a uma
vida longa obscurecida, até as figuras de gibi e televisdo, como
Superman e Homem-Aranha, para finalizar com uma celebrida-
de do contagiante futebol. Dos pés de Aquiles, seu Unico ponto
fraco, aos pés de Zidane, seu ponto forte.

Sendo o heréi de hoje efémero, que tem seu rapido
momento de gléria registrado pela midia para ser logo
esquecido, teve-se de recorrer, para marcar o her6i dos tempos
atuais, as figuras imaginérias do Superman, do Homem-Aranha,
consagradas nas revistas e nas telas de cinema ou televisao.
Como diz Michela Marzano sobre a morte espetéculo, “as fron-
teiras entre a ficcdo e realidade sdo cada vez mais vagas”. Os
hero6is de hoje ndo séo de carne e 0sso, sao super-herdis indes-
trutiveis de um espetaculo de divertimento, mas que podem
confundir-se com o real, como fez o garoto de Santa Catarina
que, vestido de Homem-Aranha, penetrou nas chamas e retirou
a menininha do bergo incendiado.

Mas a mostra rememora os herois franceses a serem
cultuados e seguidos. Os herdis sdo simbolos nacionais ou
religiosos cujos prodigios se caracterizam pela bravura, pela
temeridade, pela rendncia, pelo idealismo. Péem acima do
proprio instinto de conservacdo a busca do bem coletivo. O
her6i ressalta-se por sua vontade de vencer, pela forca do
carater, pela grandeza de alma, pela elevada virtude, que o faz
enfrentar sobranceiramente a morte. [...]

Lembrei o exemplo de martires que, sem desprezo pela
morte, a enfrentaram com estoicismo, alimentados por suas
crencas em luta corajosa para a eliminagdo da injustica e a
transformacéo da sociedade em beneficio de todos. N&o foram
estes homens combatentes de grandes feitos militares, portado-

res de estratagemas ou forcas invenciveis. Foram pessoas

comuns, que tiveram destino diverso das demais por aceitarem
enfrentar os perigos em nome de uma causa, com a virtude da
rendncia aos proprios interesses. Sao herdis, ndo super-herdis
ou celebridades, como os “heréis” de hoje.

N@s, brasileiros, também temos exemplos de heréis de
carne e 0ss0, em nossa Historia, que morreram na luta por suas
crengas. Lembro trés: Zumbi, Frei Caneca e Margal de Souza
Tupa-Y. Malgrado existam estes exemplos, dentre outros,
assusta a resposta colhida em pesquisa feita, por internet, entre
60 mil brasileiros, a quem se indagou qual a figura mais impor-
tante de nossa Historia. A resposta majoritaria foi, num leque de
opgOes, o proprio povo brasileiro. Tal indica que deixamos de
ter modelos, valores a serem perseguidos. Perdeu-se a
memodria.

(Adaptado de Miguel Reale Junior. O Estado de S. Paulo, A2, 1
de dezembro de 2007)

1. Segundo o autor, o novo modelo de heréi se constitui
atualmente de

(A) figuras criadas pela ficcdo de todos os tempos,
desde a mitologia grega, até as revistas, o cinema e
a televisao.

(B) celebridades cujas ag¢des sdo divulgadas pelos
meios de comunicacdo, apesar de serem seus
valores rapidamente esquecidos.

(C) pessoas comuns que, deixando de lado interesses
particulares, privilegiam a defesa de causas bené-
ficas a uma coletividade.

(D) personalidades que justificam sua gléria por feitos
valorosos em determinados momentos de conflito,
tanto no &mbito pessoal quanto coletivo.

(E) martires, que perderam a propria vida na defesa de
um ideal nem sempre compreendido ou aceito pela
coletividade em sua época.

2. Apreocupacdo apontada no ultimo paragrafo do texto

(A) assinala a op¢do mais aceita, de que os valores a
serem cultuados e seguidos fazem parte da cultura
popular.

(B) denota o desconhecimento popular de que os herdis
sdo simbolos nacionais ou religiosos capazes de
prodigios acima das pessoas comuns.

(C) tem razéo de ser por indicar a auséncia de valores,
especialmente considerando-se a afirmativa inicial
de que uma nacéo se forja gragas a sua memoria.

(D) contradiz a nogéo de que as qualidades das pessoas
comuns podem eleva-las a condicéo de herdis.

(E) reforca a afirmativa de que o herdi de hoje é efé-
mero, 0 que invalida uma memoria coletiva voltada
para o culto de suas personalidades.

2
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MODELO - Caderno de Prova, Cargo ML1, Tipo 001

Identifica-se relagdo de causa (1) e consequéncia (2),
respectivamente, entre as afirmativas transcritas em:
(GYREY

(2) teve-se de recorrer... as figuras imaginarias do
Superman, do Homem-Aranha ...

Sendo o herdi de hoje efémero ...

® @

(2) sdo super-herdis indestrutiveis de um
espetaculo de divertimento ...

Os heréis de hoje ndo sao de carne e 0sso0...

© @

(2) como fez o garoto de Santa Catarina ...

mas que podem confundir-se com o real ...

(D) (1) Os herdis sao simbolos nacionais ou
religiosos ...
(2) POem acima do proprio instinto de

conservacao a busca do bem coletivo.

B @

assusta a resposta colhida em pesquisa feita,
por internet, entre 60 mil brasileiros ...

(2) A resposta majoritaria foi, num leque de
opcdes, o proprio povo brasileiro.

Considere as afirmativas a respeito do segmento isolado
por aspas no 22 paragrafo:

I . O emprego de aspas indica tratar-se de reproducao
exata de palavras alheias, introduzidas no texto.

I'l. Trata-se de um argumento que pode justificar a
inclusdo de figuras ficcionais ao lado de pessoas
reais na mostra sobre os herdis.

II'l. Tem seu sentido contestado pelo exemplo do
menino de Santa Catarina cuja atitude demonstrou
que a realidade ainda supera a ficgao.

Esté correto o que se afirma SOMENTE em

@A) I.
®) II.
©) 111.
® lell.
€ 1lelll.

S&o herdis, ndo super-heréis ou celebridades, como os
“herdis” de hoje. (final do 4° paragrafo)

As aspas em “heroéis” assinalam

(A) intencdo de realcar o sentido da palavra, por sua
repeti¢cdo na frase.

(B) emprego desnecessario da palavra, por ter sido
utilizada anteriormente.

(C) palavra empregada como giria, com sentido fiel ao
contexto das histdrias de ficgéo.

(D) explicacdo necessaria do sentido especifico da
palavra, como esclarecimento no contexto.

(E) sentido particular, diferente daquele com que a
palavra foi empregada anteriormente na frase.

6. Malgrado existam estes exemplos, dentre outros, assusta
a resposta colhida em pesquisa feita ... (5° paragrafo)
O segmento grifado acima aparece, com outras palavras,
mas sem alterar o sentido original, em:
(A) Se existissem ...
(B) Apesar de existirem ...
(C) Enquanto existirem ...
(D) Visto que existem ...
(E) A medida que existem ...
7. ... que preferiu a vida breve gloriosa a uma vida longa
obscurecida ... (1° paragrafo)
O verbo que apresenta 0 mesmo tipo de regéncia que o
do grifado acima estéa na frase:
(A) ... para finalizar com uma celebridade do contagiante
futebol.
(B) ... “as fronteiras entre a ficgdo e realidade sdo cada
vez mais vagas”.
(C) ... eretirou a menininha do berco incendiado.
(D) Lembrei o exemplo de martires...
(E) Nao foram estes homens combatentes de grandes
feitos militares ...
8. Na exposicéo se percorre uma longa trajetéria ... (1° pa-
ragrafo)
O segmento grifado acima pode ser corretamente
substituido, sem alteragéo do sentido original, por:
(A) foi percorrido.
(B) € percorrida.
(C) vai-se percorrer.
(D) tinha percorrido.
(E) deve ser percorrida.
9. Tal indica que deixamos de ter modelos, valores a serem

perseguidos. (final do texto)

O pronome grifado acima substitui corretamente, conside-
rando-se o contexto, a expressao:

(A) Estes exemplos.

(B) A pesquisa feita.

(C) A-resposta colhida.
(D) Um leque de opgdes.

(E) O proprio povo brasileiro.

METRO-Conhecimentos Basicos
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MODELO - Caderno de Prova, Cargo ML1, Tipo 001

As questdes de numeros 10 a 20 baseiam-se no
texto apresentado abaixo.

Atencéo:

Espalhou-se com forca na corrente cultural do nosso
tempo uma febre por regras que, teoricamente, podem garantir
sucesso no enfrentamento das mais diversas situagfes. A
evidéncia mais estridente dessa febre sdo os livros de auto-
ajuda, um ramo de negécios que no Ultimo ano, no mundo,
arrecadou 8,5 bilhdes de dolares. A essa enxurrada de regras
compiladas em livros somam-se outras tantas transmitidas em
programas de TV e em palestras. Estas se tornaram rotina nas
empresas como forma de motivar funcionarios e lhes inculcar
regras de convivéncia, quando ndo de sobrevivéncia,
corporativa.

A busca incessante por regras resulta da necessidade de
organizar a vida num mundo cada vez mais complexo em todos
0sS aspectos.
profissional aumentaram em proporcéo geométrica. No trabalho,

Os desafios no convivio social, familiar e

os funcionarios de perfil tradicional, especializados em sua
funcdo, deram lugar a exigéncia de que todos na empresa
tenham habilidades mudltiplas. Além do mais, a pressédo da
sociedade para obter sucesso na vida profissional a todo custo
€ tremenda. Paralelamente a isso, o volume de informagdes que
circulam pelos meios de comunicacdo e pela internet é uma
algaravia. Todas essas mudangas causam perplexidade e,
sobretudo, fazem com que as rela¢gdes humanas sejam mais
complicadas e conturbadas. Dai a necessidade de regras que
tornem menos dolorosa, ou mais prazerosa, a adaptagdo ao
admiravel mundo novo. Um mundo, enfim, que exige manual de
instrucdes. “A globalizacéo e a crise de valores provocada pela
rapida mudanca nos costumes no século XX criaram um vacuo
de paradigmas na sociedade. Por isso as pessoas buscam
novas regras em que se apoiar”, diz Roberto Romano, professor
de Etica da Universidade Estadual de Campinas.

(Adaptado de Okky de Souza e Vanessa Vieira. Veja, 9 de
janeiro de 2008, p.55)

10. Considere as afirmativas abaixo:

| . Livros de auto-ajuda correspondem, atualmente, a
manuais de instru¢do, destinados a orientar as
pessoas a superarem os desafios que permeiam as
relacdes humanas no mundo moderno.

I'l. Empresas modernas s6 podem obter resultados
satisfatorios no desempenho profissional dos fun-
cionarios se adotarem as regras divulgadas em
livros de auto-ajuda e em palestras especificas.

II'l. Os meios de comunicacgdo transmitem com eficacia
comprovada as normas necessarias para facilitar a
enorme complexidade das relagcdes de trabalho
numa empresa moderna.

De acordo com o texto, esta correto o que se afirma em

(A) |, somente.

(B) 111, somente.

(C) | ell,somente.
(D) 11 elll,somente.
E) I, 11 elll.

11.

Um mundo, enfim, que exige manual de instrucdes.
(2° paragrafo)

A frase transcrita acima

(A)

(B)

©

(D)

(E)

introduz uma nova afirmativa, que vai justificar a
observacao do especialista, citada em seguida.

constitui a idéia inicial do texto, a partir da qual se
desdobram, com clareza e légica, as demais afir-
mativas.

corresponde ao argumento, importante no contexto,
gque vem apoiar “a evidéncia” do sucesso de vendas
dos livros de auto-ajuda.

identifica o nucleo central do texto, como explicagédo
para o que vem sendo considerado um “admiravel
mundo novo”.

conclui, de forma coerente, o desenvolvimento do
assunto, como uma sintese do que foi exposto, es-
pecialmente nesse paragrafo.

12.

... € Ihes inculcar regras de convivéncia, quando néo de
sobrevivéncia, corporativa. (final do 1° paragrafo)

O segmento acima grifado evidencia, no contexto,

(A)

(B)

©

(D)

(E)

negacédo, que busca atribuir maior valor a afirmativa
anterior a ele.

explicagdo redundante, para realcar a importancia
atribuida as regras nas empresas.

temporalidade, por indicar um momento especifico
na situacao de trabalho.

intensificagdo, em relagdo ao segmento imediata-
mente anterior.

proporcionalidade entre os objetivos das regras
adotadas nas empresas.

13.

Traduz-se corretamente, em outras palavras, o sentido
original de:

(A)

(B)

©

(D)

(E)

na corrente cultural do nosso tempo = numa época
plena de informagdes.

no enfrentamento das mais diversas situagées = com
problemas de dificil solucéo.

evidéncia mais estridente dessa febre =
nhecimento do sucesso de tais obras.

reco-

essa enxurrada de regras compiladas em livros =
inGmeras publicacdes que dependem de aceitagdo
publica.

um vacuo de paradigmas = uma auséncia de mode-
los de comportamento.

METRO-Conhecimentos Basicos®
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14. O verbo, originalmente no plural, que poderia ter sido 18. A concordancia verbo-nominal esta inteiramente correta
corretamente empregado no singular esta grifado na na frase:
frase: . . s .
(A) Duas escolas inglesas, criadas no inicio do século
(A) ... somam-se outras tantas transmitidas em progra- XX ficaram fgmosas_porque Fentar:_:mj, de forma pio-
mas de TV e em palestras neira, formar jovens livres da imposicédo de regras.
) . ) N o (B) A davida que permanece, hoje, € se néo esta sendo
(B) Os desafios no convivio §0C|al, fa[nl_llar e profissional criadas regras muito além do necessario, mesmo
aumentaram em propor¢ao geometrica. num mundo tdo complexo como o atual.
(C) .. o volume de informagdes que circulam pelos (C) Comprovaram-se, com o passar do tempo, que a au-
meios de comunicagdo e pela internet ... séncia de regras em algumas escolas levaram a um
despreparo intelectual dos jovens que a frequentaram.
(D) Todas essas mudancas causam perplexidade ... (D) O excesso de normas trazidos pelos manuais de
_ auto-ajuda podem sufocar a capacidade humana de
(E) Porisso as pessoas buscam novas regras em que encontrar solucdes novas para novos problemas.
se apoiar ... . .
(E) Aceitar as regras impostas podem tornar-se uma es-
pécie de prisdo, com a tentativa de controle dos rela-
15. O termo grifado esta substituido de modo INCORRETO cionamentos pessoais hum cadigo rigido de conduta.
pelo pronome em:
A ; q var funcionéfios = ; q 19. A obediéncia ...... regras sempre foi garantia do avanco
A) gomo 'Ormallh & motivar funcionarios = como forma de da civilizacdo, embora a transgressio ...... elas, confirma
e motvarlhes. Histdria, também tenha propiciado saltos evolutivos.
(B) de que todos na empresa tenham habilidades multi- As lacunas da frase acima estdo corretamente preenchi-
plas = de que todos as tenham. das, respectivamente, por:
. (A) as - a - a
(C) para obter sucesso = para obté-lo. R
B) as - a - a
(D) essas mudangas causam perplexidade = essas (C) as - a - a
mudancgas causam-na. . .
D) as - a - a
(E) as pessoas buscam novas regras = as pessoas (E) as - a - a
buscam-nas.
) ) 20. Os desafios no convivio social, familiar e profissional
16. A busca incessante por regras resglta da necessidade de aumentam em progressao geométrica.
organizar a vida ... (inicio do 2= paragrafo) ~ A
Adotar regras tornou-se questdo de sobrevivéncia num
O mesmo tipo de exigéncia existente na relagdo entre as rTwundo cada vez mais complexo.
palavras grifadas acima esta em: E necessério saber escolher as regras que trazem bons
resultados.
A) um ramo de negdcios. . . - .
A) 9 As frases acima articulam-se em um Gnico periodo, com
_ . clareza, correcao e logica, da seguinte maneira:
(B) 8,5 hilhdes de délares. ¢ g 9
(A) Os desafios no convivio social, familiar e profissional,
(C) os funcionarios de perfil tradicional. gue aumentam em progressao geométrica, tornou-se
guestdo necessaria adotar regras de cuja sobrevi-
(D) no enfrentamento das mais diversas situagées. véncia num mundo cada vez mais complexo, que
precisa saber escolher as que trazem bons resultados.
(B) E):rofes.sor de Etica da Universidade Estadual de (B) Num mundo cada vez mais complexo, em que os desa-
ampinas. fios no convivio social, familiar e profissional aumen-
tam em progressao geomeétrica, adotar regras tornou-se
17. ... com que as rela¢cdes humanas sejam mais complicadas questdo de sobrevivéncia, sendo necessario, porém,

e conturbadas. (2° paragrafo)

O verbo flexionado nos mesmos tempo e modo que o do
grifado acima esta na frase:

(A) ... que, teoricamente, podem garantir sucesso ...

(B) ... somam-se outras tantas transmitidas em progra-
mas de TV e em palestras.

(C) ... que circulam pelos meios de comunicacéo e pela
internet € uma algaravia.

(D) ... que tornem menos dolorosa, ou mais prazerosa, a
adaptacéo ao admiravel mundo novo.

(E) Porisso as pessoas buscam novas regras ...

saber escolher aquelas que trazem bons resultados.

(C) E necessario saber escolher as regras que deve ser
adotado, para trazer bons resultados na sobrevi-
véncia num mundo cada vez mais complexo, com
desafios no convivio social, familiar e profissional
gue aumentam em progress&o geomeétrica.

(D) Os desafios no convivio social, familiar e profissional
aumentam em progressdo geomeétrica, a partir da
adocao de regras cuja questao de sobrevivéncia num
mundo cada vez mais complexo, sendo necessario
saber escolher as regras que trazem bons resultados.

(E) Adotar regras tornou-se questédo de sobrevivéncia na
cada vez maior complexidade de um mundo, com 0s
desafios no convivio social, familiar e profissional
aumentando em progressao geométrica, e com a ne-
cessidade de saber escolher as de bons resultados.

METRO-Conhecimentos Basicos
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InstrucBes: Para responder as questfes de ndmeros 21 a 25,
considere o texto abaixo.

An overview of Chicago trains and bus public
transportation system

Chicago, like any big city, has its share of traffic issues,
and it can sometimes be very frustrating traveling through the
city by car. Not to mention the scarcity of street parking and the
ever increasing costs of downtown parking garages, and
Chicago public transportation starts to look like a great choice
for getting around town. Fortunately, Chicago trains and buses
are a great way to get you where you need to go. Follow this

guide, and you'll be zipping around the city in no time.

Chicago Trains and Public Transportation Basics

The Chicago Transit Authority (CTA) runs a network of
trains and buses that service nearly every corner of the city. The
trains fall under two categories — subway and elevated trains
(the "L"). A quick look at a map of the Chicago train system, and
you can see it spiders out from downtown and is your best bet
for getting to most of your Chicago destinations. The CTA buses
fill in the gaps, running on a regular schedule on most major city
streets.

(Adapted from:
http/gochicago.about.com/od/gettingaroundchicago/a/cta_overview.htm)

21. A synonym for issues in the above text is

(A) possibilities.

(B) problems.

(C) points.

(D) policemen.

(E) personnel.

22.

O significado de get, no texto, &

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

ir.

trazer.

levar.

pegar.

consequir.

23.

No texto, nearly pode ser traduzido por

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

satisfatoriamente.

absolutamente.

perto de.

longe de.

quase.

24.

Segundo o texto,

(A)

(B)

©

(D)

(E)

nem todo mundo gosta de uma cidade grande como
Chicago.

0 carro ainda é uma boa alternativa ao transporte
publico em Chicago.

é facil estacionar nas ruas de Chicago.

ha bons meios de transporte coletivo na cidade de
Chicago.

o numero de dnibus excede o de trens em Chica-
go.

25.

Em Chicago,

(A)

(B)

©

(D)

(E)

a melhor forma de se locomover, em geral, € o metro.

as linhas de 6nibus servem apenas ao centro da
cidade.

os 6nibus costumam estar sempre lotados.

apenas os trens elevados servem os suburbios.

os Onibus nao tém horario fixo.

METRO-Conhecimentos Basicos®
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InstrucBes: Para responder as questées de numeros 26 a 30,
considere o texto abaixo.
Public transport
In many parts of the western world the private car
currently dominates. But in major western urban areas with good
public transport systems and where the private car ownership
and use is discouraged, and also in the developing world, where
private car ownership is prohibitively expensive, walking,
(motor)cycling, and public transport offer well-used alternatives.
Many modern cities are investing in public transport initiatives to
increase the attractiveness and usage of public transport. A
popular transport mode in the developing world, and increasingly
in the western world, is the share taxi (mini-bus, jitney etc) that
run on flexible or semi-flexible routes.
Public transport can offer significant advantages in areas
with higher population densities, due to its smaller physical and

environmental footprint per rider.

(l) road-based public transport risks being
considerably slower than private vehicles if it gets held up in
general traffic congestion. In addition scheduled transport
vehicles have to make frequent stops to board more passengers
and an individual trip may require one or more transfers. Routes
are often circuitous to increase the area serviced by the system.
Transport Authorities wishing to increase the attractiveness and
use of public transport often respond by increasing use of
dedicated or semi-dedicated travel lanes (grade-separated,

elevated, or depressed rights-of-way).

History

Conveyances for public hire are as old as the first ferries,
and the earliest public transport was water transport, for on land
people walked or rode an animal. This form of transport is part of
Greek mythology — corpses in ancient Greece were always
buried with a coin underneath their tongue to pay the ferryman
Charon to take them to Hades.

Some historical forms of public transport are the
stagecoach, traveling a fixed route from inn to inn, and the
horse-drawn boat carrying paying passengers, which was a
feature of canals from their 17th-century origins.

The omnibus, the first organized public transit system

within a city, appears to have originated in Nantes, France, in

1826 and was then introduced to London in July 1829.

(Adapted from http://en.wikipedia.org/wiki/Public_transport)

26.

A palavra que preenche corretamente a lacuna (I ), no
texto, é:

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Therefore.
Then.
Although.
However.
While.

27.

No texto, due to significa:

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

por causa de.
porque.
embora.

além de.

em oposicao a.

28.

Segundo o texto,

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

ha paises em desenvolvimento que proibem a
aquisicdo de carros particulares para nao
sobrecarregar o transito.

muitas cidades estdo fazendo investimentos
significativos para incentivar o uso do transporte
publico.

em varias cidades o transporte publico € pouco
usado por ainda ser muito caro.

€ preciso incentivar o uso do transporte coletivo para
diminuir a poluicdo ambiental e sonora.

apesar de o transporte particular ainda prevalecer no
mundo, o transporte publico vem ganhando cada vez
mais adeptos.

29.

Uma das formas encontradas pelas autoridades para
tornar o 6nibus mais atraente para o usuario é

(A)
(B)
©
(D)
(E)

criar itinerarios mais diretos.

diminuir o nimero de paradas dos 6nibus.
criar faixas exclusivas para os énibus.
ampliar a area urbana servida.

aumentar o numero de 0Onibus nas

existentes.

linhas ja

30.

De acordo com o texto,

(A)

(B)

©
(D)

(E)

era costume, na Grécia Antiga, colocar uma moeda
sob a lingua do morto para pagar pelo seu enterro.

0 veiculo usado nos canais da Grécia desde o
século XVI | é o barco puxado a cavalo.

é certo que o Onibus teve origem na Franga.

ao contrario do que se acredita, o 6nibus foi criado
na Inglaterra.

o primeiro meio de transporte publico foi aquatico.
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i 36. Minerais deletérios em estruturas de concreto podem
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS ocasionar trincas e fissuras, decorrentes de reacdes
conhecidas como

31. Para que haja ocupagédo do solo sem prejuizos técnicos e
ambientais, levando em conta os conceitos basicos da (A) adesividade e dilatagao térmica.

Geologia de Engenharia, a coleta de dados deve (B) Alcali-agregados e adesividade.
(C) quartzo tensionado e dilatag&o térmica.
(A) ser em nivel local e ndo regional. (D) quartzo tensionado e adesividade.
(E) A&lcali-silica e alcali-carbonato.
(B) envolver apenas estudos de campo que geram
dados para exploracéo e testes. . . -
P plorag 37. Quando ha rebaixamento do aquifero freatico, ocorrem, ao
(C) visar o grau de saturagdo do solo e o escoamento mesmo tempo,
superficial, que ocorre quando a capacidade de (A) diminuicdo da zona aerada e ascensédo da superficie
absorcao de agua pela superficie é superada. ¢ P
da zona saturada.
(D) levar em conta se a infiltragdo de agua no local (B) aumento da zona aerada e ascensdo da superficie
ocorre em dire¢do vertical ou no sentido horizontal. P
da zona saturada.
® prever a quantidade de chuva, granizo ou neve da (C) diminuicdo da zona aerada e rebaixamento da
regido a ser ocupada. i
superficie da zona saturada.

32. A plasticidade dos solos é sua maior ou menor capacidade (D) aumento da zona aerada e rebaixamento da

de serem moldados. E correto afirmar que superficie da zona saturada.
(A) o limite de contragcdo n&o separa os estados semi- (E) aumento da zona aerada e estabilizacdo da
solido e solido. superficie da zona saturada.
(B) Olelilgt]ilé?) de liquidez ndo separa os estados liquido e 38. “Os valores de resisténcia mecénica tendem a ...... , a
P ) medida em que a porosidade e a absorcdo de agua de
- - ~ uma rocha aumentam”. Preenche corretamente a lacuna
(C) o limite de plasticidade ndo separa os estados acima:
plastico e semi-sdlido. ’
- o _— . A) diminuir e posteriormente aumentar
p
(D) os limites de consisténcia possibilitam determinar o (B) aumentar
estado de plasticidade no qual o solo se encontra. (C) permanecer inalterados
< . D) aumentar e posteriormente diminuir
(E) o solo ndo pode ser moldado nos estados semi- (D) o P
L .~ (E) diminuir
solido e solido.
33 ch d fredti ) 39. Quando as rochas afloram na superficie terrestre elas
: l;':\mielmos el zona reatlca_,dn(ljjm terreno qube_|_5)035w sofrem um conjunto de modificacdes fisicas e quimicas,
su sc|>o granuiar com porosidades € pern;]%a thidades, gracas a agdo de agentes atmosféricos e bioldgicos, que é
aquela em que 0s espagos vazios sdo preenchidos conhecido como
(A) parc?almente por rflgua, contendo ar no seu interior. (A) laterizaggo.
(B) parcialmente por agua. (B) metamorfismo.
(C) totalmente por ar. (C) intemperismo.
(D) ora parcialmente por agua, ora por ar. (D) carstifigagéo.
(E) totalmente por agua. (E) temperismo.
34. Num agiifero profundo, a realimentacio (recarga) se da 40. EmA diversos amblentgs da crosta ~terrestre ocorre 0
o fenbmeno do metamorfismo, em relagéo ao qual é correto
principalmente )
afirmar que
(A) pe:a n?ve de(rjretld.a. (A) as rochas rudaceas e lutaceas sdo exemplos de
(B)  pelas aguas dos rios. rochas metamérficas da facies anfibolitos.
(C) pela dgua do mar.
(D) pelas aguas de chuvas. (B) metamorfismo regional alcanga niveis profundos da
(E) pelo fluxo reverso. crosta e geralmente esta relacionado aos cinturbes
orogenéticos.

35. A presenca de argilominerais expansivos pode causar (C) os fildes auriferos encontrados em rochas cris-
acidentes em tluneis. Para identificagcdo desses minerais, talinas ndo s&do depdsitos minerais de origem
além da analise termodiferencial, usa-se difracdo de raio X metamorfica.

e
(D) as rochas da facies metamérfica granulitico ocorrem
(A) floculagéo. principalmente em escudos pos-cambrianos.
(B) espectometria.
(C) microscopia eletronica. (E) as rochas da facies metamorfica granulitico
(D) microscopia 6ptica representam as condi¢fes mais baixas de presséo e
' temperatura.
(E) laser.
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41. Sao rochas vulcanicas com textura porfiritica e/ou vitrea: 45. O método da geodésia fisica, utilizado para determinar os
niveis do campo gravitacional da terra e com isso
(A) basalto, riolito, granito e diorito. determinar o gedide, é denominado
(B) riolito, traquito, fonolito e basalto. (A) gravimetria.
(C) diorito, riolito, fonolito e granito. (B) planimetria.
(C) geoidemetria.
(D) fonolito, basalto, sienito e granito. (D) circunmetria.
(E) traquito, riolito, basalto e granito. (E) altimetria.
42. *Aqliclude" & uma unidade rochosa e o depbsito. Secimentar sote ap6s. a. deposisio,
(A) incapaz de transmitir um volume significativo de consistindo em mudancas nas_ condlgqes de pressdo,
dgua, apesar de saturada e com grandes te_mperat~ura, Eh, pH e presséo de agua, ocorrendo
quantidades de agua absorvida lentamente. dls_solugoes e precipitagfes a partir das solu¢des ‘aquosas
existentes nos poros. O processo termina em
iy S transformagao do depdsito
(B) capaz de armazenar e transmitir volumes signifi-
gitrlggg ed;?er;ge%%el?or ser uma_unidade rochosa (A) rudaceo em rocha inconsolidada.
(B) sedimentar consolidado em rocha metamorfica.
© Idnecsp?rif/i ddae dgg;?ég%i d:l;ritrgaz’anr?arlngléeigﬁgér% ?ls € (C) sedimentar inconsolidado em rocha, ou litificagéo.
(D) arenoso em quartzito.
(D) capaz de armazenar e transmitir volumes signifi- () silicoso em quartzito
cativos de agua, por ser uma unidade rochosa de q ’
natureza sedimentar.
(E) capaz ou incapaz de transmitir volumes significativos 47.  Em relago a rochas metamorficas, a seqgtiéncia ordenada
de agua, dependendo da regido em que se encontra. :%menor para o maior metamorfismo ocorre corretamente
43. Em hidrogeologia, é correto afirmar que (A) gnaisse, xisto, filito, ardésia, anfibolito, granulito,
migmatito.
(A) condutividade elétrica significa a medida da
facilidade da agua de conduzir a corrente elétrica, (B) filito, ardésia, xisto, gnaisse, granulito, anfibolito,
estando diretamente ligada com o teor de sais migmatito.
dissolvidos sob a forma de ions.
(C) ardésia, xisto, gnaisse, migmatito, anfibolito, filito,
(B) a condutividade elétrica diminui com a elevacdo da granulito.
temperatura.
(D) «xisto, ardésia, filito, migmatito, granulito, anfibolito,
(C) a capacidade da agua de consumir oxigénio durante gnaisse.
processos quimicos é medido pela DBO (demanda
bioquimica de oxigénio). (E) ardésia, filito, xisto, gnaisse, anfibolito, granulito,
migmatito.
(D) alcalinidade € a capacidade da 4gua de neutralizar o
sabao 48. O municipio de S&o Paulo - SP tem sido objeto de estudo
(E) dureza é a capacidade da agua de neutralizar desde o século passado, do ponto de vista geoldgico,
&cidos. geomorfoloégico e geotécnico. No mapa geoldgico da
regido, ha quatro grandes unidades onde s&o descritas
suas distribuicbes e caracteristicas litolégicas. E correto
44. Nas obras de engenharia, o estudo das dobras - afirmar que a unidade

deformacgdes dlcteis que afetam um corpo rochoso — é
muito importante. Sobre as dobras, é correto afirmar:

(A) Alinha de charneira € um elemento geométrico que
une os pontos mais baixos da superficie dobrada.

(B) As dobras podem ser classificadas em tectonicas e
atectdnicas, estas formadas por dois mecanismos
basicos: flambagem e cisalhamento.

(C) A linha de crista corresponde a linha que une os
pontos da curvatura maxima da superficie dobrada.

(D) Quanto a superficie axial, as dobras podem ser
classificadas em normal, recumbente e inversa.

(E) A linha de quilha é um elemento geométrico que une
0s pontos mais altos da superficie dobrada.

(A) Sedimentos Cenozobicos agrupa todos os depdsitos
sedimentares de idades terciaria e quaternaria.

(B) Suites Graniticas Indiferenciadas agrupa lit6tipos
metassedimentares de natureza diversificada e
metavulcanicas basicas.

(C) Grupo Sdo Roque e Grupo Serra de Itaberaba
agrupa granitos granodioritos, monzogranitos e
granitéides indiferenciados.

(D) Complexo Embu, composta por uma grande
variedade litoldgica, agrupa as rochas mais recentes
situadas na area do municipio.

(E) S&o Paulo agrupa sedimentos recentes e
metassedimentos inconsolidados da bacia.
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49. A Bacia de Sdo Paulo possui uma area de aproxima- 52. No ciclo de formacdo de rochas na Terra, as rochas
damente 1800 Km2 e espessura maxima de 310 m, sendo igneas podem se transformar em sedimentares através de
caracterizada litologicamente como: processos relacionados a dindmica geolégica da Crosta

Terrestre. A ordem seqlencial destes processos de

(A) sedimentos areno-argilosos do Grupo Taubaté e da transformacgéo de rochas igneas para sedimentares esta
Formacdo Itaquaguecetuba, assentados, em sua correta em:
maioria sobre um embasamento granito-gnaissico.

(A) erosdo, transporte, sedimentacdo, diagénese,
intemperismo.

(B) rochas metamorficas e igneas reunidas em unidades B) diagénese. intemperismo.  erosdo.  transporte
com diferentes associagdes litolgicas, constituindo (B) (Iedgmensta’ éol perismo, Sao, sporte,
eventos geoldgicos distintos. sedi &do.

(C) intemperismo, erosdo, transporte, sedimentacao,
] o diagénese.

(C) sedimentos siltico-arenosos e arenosos, pouco . . o o
metamorficos, pertencentes a Formag&o Taubaté. (D) soerguimento, fuséo, _sub3|denC|a, cristalizacéo,

sedimentacao, metamorfismo.

D h lidadas d - ¢ ial (E) fusdo, soerguimento, cristalizacdo, metamorfismo,

(D) rochas consolidadas de composicéo preferencial- subsidéncia, sedimentacao.
mente argilo-arenosas do Grupo Itaquaquecetuba,
da Formacao Taubaté.

53. Movimentos de encosta na dindmica ambiental brasileira
] sdo o0s escorregamentos (slides), que podem ser

(E) rochas vulcano-sedimentares porosas, de grande caracterizados por
permeabilidade, pertencentes ao Subgrupo Com-
plexo Mogi. (A) queda livre ou movimento circular em plano

inclinado.

50. A Estlratigrafia .é 0 ramo das ciéncigs geolégicgs que (B) grandes a pequenos volumes de material, planos de
investiga a distribuicdo temporal do registro geoldgico. Um deslocamento (externo) e materiais de geometria
dos principios desta ciéncia corresponde a: variaveis.

(A) Estratos sedimentares tornam-se mais antigos em (C) velocidade de desloca_mento baixa a alta, de-
direcdo ao topo da seqiiéncia. crescente com a profundidade.

D) varias superficies de deslocamento, no interior da
p
- L . massa em movimentagao.

(B) Numa série de estratos em sua posicao original, ) ) )
estratos que a ele se sobrepdem.

54. A explotagdo ou rebaixamento abusivo do aquifero freatico

(C) Na&o devem ser utilizados critérios fisico-climaticos gmﬁén?gdgﬁtrgzzserugiosnsequenuas danosas ao meio
para a correlacéo entre estratos. ' q

(A) o aumento das vazdes especificas no aqifero local.

(D) Sé,podem ser utilizados E:I’itéI’iOS ﬁSiCOS, biOlégiCOS e (B) o afastamento da cunha salina em regiaes
quimicos para a correlacéo entre estratos. litordneas.

(C) a subsidéncia de terrenos, causando problemas de

(E) S6 podem ser utilizados critérios fisicos e quimicos instabilidade e danos as construgdes civis, entre
para a correlacdo entre estratos. outros.

(D) o aumento da vazdo média dos rios proximos aos

51. Em uma bacia hidrogréfica, a vazdo apés uma preci- pogos de explotacao.
pitagdo varia conforme fatores fisicos, climaticos e antro- (E) a subida do nivel freatico, tornando-o aflorante.
picos, como solo, vegetacéo, intensidade e duracdo da
chuva. E correto afirmar que, quanto

55. O uso e ocupagédo do solo do Complexo Embu, unidade

(A) mais urbanizada a regido, menor é o volume de geoldgica composta por uma grande variedade litologica,

cheia, mas é maior o tempo de pico. pode provocar
(A) aumento da capacidade efetiva de tracdo das

(B) mais urbanizada uma regido, maior é o volume de fundacdes de obras civis.
cheia e menor o tempo de pico.

P P (B) processos de escorregamento de taludes de corte e
aterro, nas é&reas de sedimentos terciarios e

(C) mais vegetagdo na bacia, maior é o volume de cheia quaternarios.

e menor € o tempo de pico. (C) problemas nas fundagdes das construgbes Ccivis
devido ao seu alto grau de permeabilidade e
S . ~ . orosidade de suas rochas.

(D) maior é a intensidade e duracdo da chuva, menor é P
o valor da vazdo correspondente. (D) processos de escorregamento de taludes de corte e

aterro, nas areas de gnaisse e migmatitos.

(E) maior é a declividade da bacia, menor é o volume de (E) diminuicao ~da capacidade de s.u,p.orte para
cheia e maior o tempo de pico subconstrug@es (favelas) e aterros sanitérios.
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56. O recurso utilizado para determinar a atitude das descon-
tinuidades na analise e classificacdo de testemunhos de
sondagem rotativa € amostragem

(A) penetrante rotativa.
(B) orientada.

(C) circular segmentada.
(D) circular projetada.
(E) integral e orientada.

57. O indice fisico de porosidade é a relacdo estabelecida
entre o volume de vazios e o volume

(A) total de graos.

(B) total do material.

(C) ocupado pela agua livre.

(D) ocupado pelo ar livre.

(E) de vazios intercomunicaveis.

58. Os feldspatos alcalinos ortoclasio e microclinio sao
minerais

(A) is6topos.

(B) isomorfos.
(C) is6tropos.
(D) polimorfos.
(E) mesomorfos.

59. A Terra é constituida por materiais soélidos, liquidos e ga-
S0s0s, que se acham dispostos em camadas concéntricas.
A camada intermediaria, situada acima do nlcleo e com
aproximadamente 2.900 Km de espessura, constituida de
material em estado pastoso, com composi¢do predo-
minante de silicio e magnésio, é denominada

(A) crosta.

(B) manto.

(C) mesosfera.
(D) tecnosfera.
(E) litosfera.

60. A gravidade e a energia solar, responsaveis pela dinamica
da agua na Terra, conhecida como Ciclo Hidroldgico, tem,
em uma de suas etapas, a denominada infiltracdo. Assim
sendo, é correto afirmar que

(A) fossas negras (sumidouros) séo fontes de infiltracdo
de agua que melhoram as condi¢des sanitarias do
aquifero.

(B) a impermeabilizacdo das cidades aumenta a
infiltracdo das aguas pluviais.

(C) as atividades agropecuarias podem contaminar as
aguas no processo de infiltragao.

(D) residuos sodlidos armazenados inadequadamente
sobre o solo contribuem para o tratamento das
aguas pluviais no seu processo de infiltragéo.

(E) o processo de infiltragcdo das aguas superficiais é
mais eficaz com a remogdo da vegetacdo do solo
em areas de alta declividade.
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